
Kako z mavcem ali gipsom ravnati. 
Mavec ali gips obstoja iz žveplcue kisline 

in iz apna. Obe ti tvariui dajete rastlinam bist
veno hrano. Tam kjer teh dveh snovi v zemlji 
primanjkuje ali kjer jih je sploh premalo, tam 
jih je treba z mavcem nadomestiti, da morejo 
rastline zopet z uspehom rasti. 

Vrh tega ima mavec tudi to moč, take 
rastlinske redivne snovi, ki v zemlji nerazkrojene 
spe, razkrojivati in jih tako sposobne rastline vse 
vzeti in se tako od njih živiti. 

Mavec veže amonijak in zabrani prenaglo 
razkrojitev hlevuega gnoja. Ako se toraj v hlevih 

Gospodarske stvari. 



mavec na gnoj potroša, tako se napravi več in 
močnejšega gnoja. 

Vrh tega pa se v hlevih še smrad odstrani, 
ki je živalim in ljudem zelo škodljiv. 

Prava reja je rastlini sicer skozi celi čas 
njene rasti potrebna in za njo zelo važna, prav 
posebne vrednosti pa je rastlini v njeni mladosti, 
ko jame mlada rastlina razvijati in obraščati. Toraj 
nekteri mavec že pri posejevanji z semenom vred 
pri detelji posejajo. Pri lucernski detelji kaže 
mavec s semenom vred podarati, da tako ta glo
boko koreninasta rastlina tudi v poznejših časih 
svojo hrano dobiva. 

Mavec mora prav moknato zmlet biti. Ker 
se sicer le prav malo da razstopiti, debelejši 
koščeki le prav malo koristijo. Mavec pa ni na 
domestek vsega drugega gnoja. Kdor z njim obil
nejše žetve in pridelke dognati hoče, mora tudi 
z drugim gnojem prav pridno gnojiti. Sicer na
stopi v zemlji pomanjkanje drugih potrebnih re
divnih snovi in rastline ne morejo veselo pro
spevati. 

Vutla sadna drevesa še živa in rodovitna ohraniti. 
Marsiktero žlahtno sadno drevo postane do

stikrat pred časom votlo. Gospodarju je žal tako 
drevo podreti in vendar, če se votlina pusti, ka
koršna je, gre drevo svojemu koncu gotovo na
sproti. Skusil sem, pripoveduje neki gospodar, 
pred več leti z ilom. Zatlačil sem votlino z ilora, 
vse natanko trdno zamazal in potem il s katra
novcem pra, na debelo pomazal, da ilovice dež 
ni mogel izpirati in drevo se je ohranilo, oživelo 
in zdaj zopet lep in obilen sad rodi. 

Rijine glivice v krmi mlečnih krav. 
Skušnje in kemične preiskave so pokazale, 

da je bil prah od plev neke žitne sorte, ki je 
bila rijasta iu ki se je med krmo mlečnih krav 
zatrosil, uzrok, da se je mleko od teb krav hitro 
pred časom skisalo. V mleku od teh krav je se 
našlo pri kemični preiskavi mnogo rijinih semen
čekov, ki so provzročili, da se je tako mleko 
hitrejše od čistega skisalo. Pri polaganji rijaste 
krme je toraj previduosti treba, posebno mlečnim 
kravam, če se hoče, da se njih mleko dalj časa 
sladko ohrani in ne skisa. Žitna rija se neškod
ljiva stori, ako se rijasta krma popari, ali kuha 
in soli. 

Pomoček proti metljajem pri ovcah se od 
nekterih strani priporoča jelkovo vejevje, ki se 
ovcam v jasli položi. Ovce ne le šilovje ampak 
tudi skorjo z vej željno oglodajo in to jih ove 
hude plučne bolezni obvarje. V čredi jaric je za
čela ta bolezen prav hudo nastopati. Že se je 
bilo bati, da ji bode vsa čreda padla kot žrtva. 
Mnogo ovec je bilo za njo že poginilo. Na kar 
se je z povedanim pomočkom poskusilo, ovce so 
ozdravele in bolezen se ni več prikazala med 
njimi. Skušba ni težka. 

Zoper Žižke je klorovo apno, ki se mora 
suho porabiti. Delj časa zraku izpostavljeno začne 
vlago na se vleči, se maže in slednjič nič ne 
velja. S pomočjo žlice se vse razpoke, špranje in 
druge luknje na žitnici in deloma tudi pod s tem 
apnom potrosijo. Tudi okoli in okoli žitnega kupa 
se moro potrositi. Po osmih dneh se staro apno 
vkup pomete in novo potrosi. Trikrat tako storiti 
je dosti in žitnica je čista hudega škodljivca. 

Sejmi 6. marca Maribor, sv. Peter pod sv. 
gorami, Poličane, 10. marca sv. Jurij pod Tab
rom, Kapela pri Brežicah, Spod. Polskava, Dob 
pri Hrastniku, Kostrivnica, na Kranjskem: 7. marca 
Zalog, 9. marca Brezovica, 10. marca Raka, Smuk, 
11. marca Senožeče, na Koroškem: 12. marca v 
Lavmintu, 13. marca Gmintu, na Hrvatskem: 9. 
marca Koprivnica, 12. marca Kostajnica. 


